

共青团中央办公厅情况通报

[2018] 5 号

贺军科同志在团十八届一中全会上的讲话

(2018 年 6 月 29 日)

团的十八大是全国人民在党的领导下意气风发迈进新时代、共青团改革进入关键时期召开的一次青春盛会。党中央对这次大会高度重视、十分关心。习近平总书记和中央政治局全体常委同志以及有关党和国家领导同志出席了开幕式，王沪宁同志代表党中央向大会致词。中央书记处直接指导大会有关筹备工作，中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央政策研究室、中央改革办等中央有关部门对开好这次大会给予了具体指导和有力支持。在以习近平同志为核心的党中央重视关心下，在全体代表的共同努力下，团十八大开得很成功，是一次充分展示当代青年昂扬向

上新风貌、矢志不渝紧跟习近平总书记这位党的核心和人民领袖的团结的大会，是一次充分展示共青团改革发展新气象、团结带领广大团员青年建功新时代的奋进的大会。

今天上午，团十八大选举产生了新一届团中央委员会；下午的全会又选举产生了新一届团中央常委会、书记处。这意味着共青团事业发展的历史接力棒已经交到我们手中，这是光荣，更是责任。我们要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，不忘初心、牢记使命，忠实履职、勤奋工作，不断推动新时代共青团工作取得新成绩、迈上新台阶。

刚才，全会选举我担任团中央书记处第一书记，我衷心感谢党中央的信任，衷心感谢同志们的信任。我深知这是一份沉甸甸的责任，决心同新一届团中央领导班子的同志们一道，牢固树立“四个意识”，始终坚定“四个自信”，锐意进取、真抓实干，不辜负党中央的重托和全团的信任，不辜负广大青年的期待。

一分部署，九分落实。开好团十八大，为做好未来五年共青团工作擘画了蓝图、奠定了基础，接下去更重要、更艰巨的任务是要把大会精神贯彻好、落实好。带领全团高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，认真贯彻落实团十八大精神，是新一届团中央委员会的政治责任和工作重点。关于未来五年的共青团工作，党中央致词指明了前进方向，团十八大报告作出了全面部署，我们在今后的工作中要准确把握、经常对照、认真落实。在

这里，我重点强调3个方面。

第一，一切聚焦主责主业。共青团工作的天地很宽，几乎各个领域都能够参与做工作。长期以来，团的各级组织、各条战线充分发挥主观能动性，创造性开展工作，带领团员青年在不少领域发挥出生力军和突击队作用，得到了党委和政府的肯定，赢得了社会各界的好评。与此同时，我们更要清醒看到，团的主业不聚焦、主线不突出的问题是存在的，有限的工作资源和力量在不同领域来回切换，看似忙忙碌碌，实则劳而少功。因此，做好新时代团的工作，首先必须在“共青团是干什么的”这个问题上正本清源，让每一级团组织、每一名团干部都对团的根本任务、政治责任、工作主线做到心中有数、行动有方，自觉以有没有把青年群众最广泛最紧密地团结在党的周围作为衡量工作好坏的根本标准。我们要在工作内容上聚焦，牢牢把握共青团是政治组织的根本定位，着力做好为党争取青年人心的政治工作，避免事务化、简单化；要在工作对象上聚焦，牢牢把握共青团是青年组织的定位，着力面向35岁以下青少年设计和开展工作，避免泛化；要在工作方式上聚焦，牢牢把握共青团是群团组织的定位，着力用群众工作方法来做青年工作，避免机关化、行政化；要在工作注意力上聚焦，牢牢把握青年群众工作需要慢工出细活、润物细无声的特点，着力把已经部署的工作做深做实做持久，避免频繁“换频道”。总之，共青团要鲜明聚焦主责主业，少搞锦上添花的事情、多做雪中送炭的事情，减少无谓的“跑龙套”“打酱

油”、种好自己的责任田。

第二，坚定不移推进共青团改革再出发。习近平总书记指出：“事业发展没有止境，深化改革没有穷期”“改革只有进行时，没有结束时”。中央党的群团工作会议以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，共青团坚持强“三性”、去“四化”，有序有力推进改革，取得了阶段性成果。同时，我们也要清醒认识到，与党和国家事业的历史性成就、历史性变革相比，共青团还存在不小差距，需要我们继续把改革进行下去、进行到底。全团要切实增强与改革窗口期赛跑、与青年社会组织发展壮大速度赛跑、与青年主动选择组织分化程度赛跑的责任感和紧迫感，坚定不移推进共青团改革再出发。团十八大报告用专门一章来部署共青团改革再出发，充分体现了我们的决心与态度，更要在今后的工作中转化为我们的行动和实效。我们要切实转职能、转观念、转方式、转作风，更加重视基层基础，更加重视全团联动，更加重视目标导向，不断增强共青团改革的系统性、整体性、协同性，真正在改革创新中把共青团作为全国性组织的整体功能发挥出来、整体活力提升起来。

第三，勇于自我革命，全面从严治团。共青团是用马克思主义武装起来的、具有鲜明先进性和纯洁性要求的政治组织。团的先进性和纯洁性不是一劳永逸、一成不变的，只有时时经受锻造、从严加以锻造，才能始终成为钢铁般坚强的组织。在新时代，共青团既要团结广大青年紧跟党投身伟大社会革命，也要紧

跟党勇敢地进行自我革命，自觉向新时代党的建设新要求 and 全面从严治党高标准看齐，以全面从严治团的实效推动团的组织力、战斗力的根本性提升。全面从严治团关键是要严到具体的人头上，重点是要针对专职团干部、团的基层工作骨干、共青团员三支队伍，分类施策，真正严格到位、落实到位。对于专职团干部，我们要按照对党员领导干部的要求从严管理，团中央委员会的同志要带头切实提高政治站位、提升政治能力。坚决祛除自我设计、谋官不谋事的“官本位”思想，坚决清除宗派主义、圈子文化等不良政治文化腐蚀，坚决克服空喊口号、不务实功的飘浮作风，真正树立起一心向党、一心干事、心系青年、纯粹干净的新时代团干部良好形象。对于团的基层工作骨干，我们要从基层实际出发，坚持严管与厚爱相结合，建立科学的激励约束机制，努力激发他们积极主动做好共青团工作的内生动力和岗位荣誉感。对于共青团员，我们要持之以恒加强团员先进性建设，突出政治标准，严把入口关，同时把更大功夫下在入团以后，教育团员做青年表率，平常时候看得出来、关键时刻冲得上去。

同志们，团中央委员会是全团的中枢，团中央委员会成员的理论素养、政治能力、工作本领、作风状态，代表了共青团的形象，决定着共青团事业的未来。我们必须坚持更高的标准、更严的要求，为全团做好表率。

我们要做忠诚于党、信念坚定的表率，自觉学习马克思主义理论，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指

导实践、推动工作；坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，不折不扣贯彻落实党中央关于青少年和共青团工作的决策部署；在大是大非面前必须立场坚定、态度鲜明，切实保持政治定力。

我们要做心系青年、深入青年的表率，自觉践行党的群众路线，时刻警惕脱离青年的问题和倾向，心中始终装着青年，工作紧紧依靠青年，经常到青年中去听真知灼见，善于和普通青年交真心朋友，把青年的需求作为思考和谋划工作的逻辑起点，把青年的获得感作为工作成效的评判标准，努力做到知青年、懂青年、爱青年。

我们要做勤于学习、本领高强的表率，深刻认识新时代、新思想、新矛盾、新目标对共青团工作提出的新要求，切实增强“本领恐慌”的紧迫感，自觉把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，向书本学习、向实践学习、向青年学习，全面增强党的十九大报告提出的“八种本领”，特别是要提高青年群众工作本领，努力成为党的青年工作的行家里手。

我们要做敢于担当、奋发有为的表率，切实增强政治担当、历史担当、责任担当，拿出年轻干部的闯劲和锐气，在其位、谋其政、干其事、求其效，不回避矛盾和问题，敢于迎难而上，看准了、决定了的事情就要带领大家快干、干成、干好。

我们要做自律严格、作风过硬的表率，自觉从历史和时代的

楷模身上感受榜样的力量，从近年来查处的反面典型身上汲取深刻的教训，养成慎始、慎独、慎微的意识，既要经得住诱惑，管得住小节，守得住做人、处事、用权、交友的底线；更要培养高尚道德情操，弘扬优良传统和作风，坚守崇高精神追求，让人迎面就能感受到一种干净、一份纯粹。

同志们，新时代催人奋进，新征程任重道远。不久前，习近平总书记山东考察期间深情地说：“看看甲午海战之殇，心情久久不能平静。”“现在又是一次大变革之际。在这样的一个历史进程中，我们各就各位，作出自己的努力，作出自己的历史贡献。”听了这段话，我很受触动、很受教育。作为共青团第十八届中央委员会成员，我们已经各就各位，身上承载着党的重托和亿万青年的信任，接下去关键是要展现出应有的担当和作为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，拿出只争朝夕、永不懈怠的精神状态，展现锐意进取、一往无前的奋斗姿态，全身心投入新时代党的青年工作，团结带领广大团员青年朝着决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标奋勇前进！

抄送：团中央书记处各同志

团中央委员会委员、候补委员

团中央机关各部门、各直属单位，各省级团委。

共青团中央办公厅

2018年7月6日印发
